

## দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা অধিদপ্তর এর বার্ষিক উদ্ভাবনী ধারণা ২০২০-২০২১

ক্রঃ নং	প্রস্তাবিত বিষয় (গৃহীতব্য কাজের নাম)	বাস্তবায়নকাল (শুরু ও সমাপ্তির তারিখ)	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (যে কর্মকর্তার নেতৃত্বে সম্পাদিত হবে তাঁর নাম ও পদবি)	প্রত্যাশিত ফলাফল (কাজটি সম্পন্ন হলে গুণগত বা পরিমাণগত কী পরিবর্তন আসবে)	পরিমাপ (প্রত্যাশিত ফলাফল তৈরি হয়েছে কিনা তা পরিমাপের মানদণ্ড)
০১.	Emergency Operational Dashboard	জুলাই, ২০২০-জুন, ২০২১	ইনোভেশন টিম	জরুরী পরিস্থিতিতে মানবিক সহায়তা কার্যক্রমসহ শেল্টার, ট্রাণ, অনুসন্ধান ও উদ্ধার সামগ্রী, ক্ষয়ক্ষতির তথ্য প্রক্রিয়াকরণ ও জানা যাবে।	শেল্টার, ট্রাণ ও ক্ষয়ক্ষতির তথ্য ড্যাসবোর্ড থেকে প্রাপ্ত
০২.	SMS based Information for Social Safetynet Programme	জুলাই, ২০২০-জুন, ২০২১	ইনোভেশন টিম	সামাজিক নিরাপত্তা কর্মসূচির আওতায় ভিজিএফ উপকারভোগীদের নিকট তাদের সেবা প্রদান সম্পর্কিত তথ্যাবলী SMS এর মাধ্যমে দ্রুত প্রেরণ করা সম্ভব হবে।	উপকারভোগীদের সেবা প্রাপ্তিতে সময় হ্রাস
০৩.	Mobile apps for Disaster Dictionary	জুলাই, ২০২০-জুন, ২০২১	ইনোভেশন টিম	প্রস্তাবিত দুর্যোগ কোষ শীর্ষক মোবাইল এ্যাপসটি তৈরী হলে যে কোন স্থান হতে মোবাইলের মাধ্যমে বাংলাদেশ প্রেক্ষাপটে তৈরীকৃত দুর্যোগ এবং দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা বিষয়ক বিভিন্ন শব্দের অর্থ বা পরিভাষা জানা যাবে। উল্লেখ্য ইতোপূর্বে দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা ব্যুরো হতে প্রকাশিত “দুর্যোগ কোষ” পুস্তকটি তথ্যের উৎস হিসেবে এক্ষেত্রে ব্যবহার হবে। মোবাইল এ্যাপস বাংলা ভাষায় নির্মিত হবে। এনড্রয়েড এবং আইওএস অপারেটিং সিস্টেমের মোবাইলে ব্যবহার করা যাবে।	মোবাইল এ্যাপস এর মাধ্যমে দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা বিষয়ক পরিভাষা প্রাপ্ত
০৪.	GIS and Web based CRA/URA Platform	জুলাই, ২০২০-জুন, ২০২১	ইনোভেশন টিম	প্রস্তাবিত প্ল্যাটফর্ম জনগোষ্ঠীভিত্তিক দুর্যোগ ঝুঁকি নিরূপনের তথ্য প্রাপ্তি, স্থানীয় পর্যায়ে পরিকল্পনা গ্রহণ ও বাস্তবায়নে সহায়তা হবে।	CRA/URA সম্পর্কিত তথ্য প্রাপ্ত
০৫.	E-Library on Disaster Management Publication	জুলাই, ২০২০-জুন, ২০২১	ইনোভেশন টিম	ই-লাইব্রেরী একটি অনলাইন প্ল্যাটফর্ম এবং মোবাইল এ্যাপস। যেখানে, দুর্যোগ, দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা ও জলবায়ু পরিবর্তন অভিযোজন সম্পর্কিত সকল প্রকাশনা যেমন, আইন, নীতিমালা, বিধিমালা, স্থায়ী আদেশাবলী, নির্দেশিকা ইত্যাদি সংরক্ষিত থাকে। সেখান থেকে যে কেউ চাইলে ডাউনলোড করে ব্যবহার করতে পারবে।	দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা ও জলবায়ু পরিবর্তন সম্পর্কিত প্রকাশনা E-Library থেকে প্রাপ্ত